

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА.

Орган Костромского Совета Рабочих и Крестьян. Деп.

№ 32.

Среда, 12 февраля (30 янв.) 1919 г.

Цена отд. № 50 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чевычарки. Прием от часу до 2-х ч. дня, телефон № 7.

ПОДПИСНА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

принимаются в конторе газеты (Советская ул. № 13), и в типография Губ. Совета.

Подписная плата:

на 1 мес. 10 р., 2 м. 18 р., 3 м. 26 р.

Перемена адреса 1 р. 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ (только на 4-й строке): за строку четв. (мел. шрифта) в 1 колонку 1 раз 2 р. 50 к., 2 раза 4 р. 50 к., 3 раза 6 р. 30 к. Бразоразовные—30 р. за 1 раз.

Зараза распространяется.

Город Бельфаст в Англии находится, согласно полученным в Германии сведениям, в руках рабочих.

Подробностей этого события мы не знаем и поэтому трудно сделать надлежащую оценку этого факта. Во всяком случае значение его велико, если мы примем во внимание сведения о росте рабочего движения в Англии вообще. В последних номерах московских газет мы находим следующие подробности, характеризующие размеры революционного брожения в Англии:

За последнее время рабочие волнения и стачки в Англии сделались ежедневными явлениями. О громадном количестве мелких стачек даже не упоминается, настолько они были привычными. Но в то же время стали разражаться все более крупными стачками, как стачка железнодорожников и большая стачка шотландских рабочих. Около Глазгова дело дошло до открытой гражданской войны, были созданы советские комитеты, движение было подавлено в крови, многие рабочие были расстреляны. Движение перешло в армию в связи с вопросом о демобилизации. Почти одновременно чуть ли не во всех городах Англии произошла громадная демонстрация наводившая в отпущку солдат, которые должны были вернуться на фронт и которые требовали немедленного освобождения от военной службы, при чем в этих демонстрациях участвовали и массы местных рабочих. В результате всеобщей забастовки медленное освобождение из армии освобождено было более широкие лозунги: никаких контрактов, никаких контрбанд, самоопределение народов, и, наконец, ружья прочь от России. Разложение в армии пошло чрезвычайно быстрым темпом.

Из всех стран Европы, участвовавших в войне, хозяйственное положение Англии было наиболее благополучным. Она менее других государств пострадала от войны; менее чем в других странах от войны пострадали ее промышленность. Естественно поэтому, что Англию все считали наиболее "благополучной" страной в смысле возможности революции. Теперь мы видим, что в Англии на всех парах катит и пролетарской революции. И захват Бельфаста рабочими, если это сообщение верно, характеризует новый этап в борьбе рабочего класса Англии за социализм. Нет никаких сомнений, что после этого движение в Англии пойдет еще более быстрым темпом.

Совет Защиты Детей.

Принимая во внимание тяжелые условия жизни в стране и лежащую на революционной власти обязанность оберечь в опасное переходное время подрастающее поколение, Совет Народных Комиссаров издал декрет об особом Совете Защиты Детей.

Совету Защиты Детей предоставляется налагать "вето" (запрещение) через соответствующих комиссаров на распоряжения ведомств, если такие распоряжения наносят или наносят ущерб для детей. Далее, считая дело снабжения детей пищей, одеждой, помещением, топливом, медицинской помощью и т. д. одной из важнейших государственных задач, С. Н. К. Совету Защиты Детей поручает согласовать деятельность входящих в него комиссаратов и объединять их планы общественного детского питания и снабжения в делах включения тавового плана путем непосредственного сношения с подлежащими народными комиссаратами в общегосударственный план.

Совету Защиты Детей предоставляется право издавать обязательные постановления, касающиеся охраны здоровья детей, успешной организации их питания и снабжения и вменяется следить за безусловным исполнением их.

О значении охраны детей в настоящий момент нет надобности много говорить. Это одна из главных задач социалистического государства.

Советская власть и встала на этот путь. Декрет об усилении детского питания является

Если Англия считалась очень благополучной в отношении революционной заразы страдой, то еще лучше обстояли дела в Америке. Здесь капитал является полным хозяином положения. Можно было предполагать, что если даже во всей Европе победит социалистическая революция—в Америке капитал еще долгое время будет господствовать над страной. К счастью для международной революции дела американских миллиардеров обстоят менее благополучно, чем можно было ожидать. По сообщению лондонской газеты "Дэйли Ньюс", вследствие образования в некоторых американских городах рабочих советов и нарастающего рабочего движения, предполагается внесение в конгресс законопроекта о том, чтобы в течение ближайших 10-ти лет на территорию Соединенных Штатов допускались "лишь иммигранты англо-саксонской расы, которые считаются наименее подверженными революционному влиянию."

Теперь в связи с событиями в Бельфасте американская пресса требует от правительства решительных мер против проникновения большевизма в Америку.

Американские миллиардеры китайской стеной хотят загородиться от проникновения из Европы большевистской заразы. Они хотят сделать все от них зависящее для того, чтобы обезопасить свои чудовищные капиталы, свою неограниченную власть над рабочими от всяких покушений.

Ничто, однако, не спасет и Америку от коммунистической заразы. С точки зрения корей американской борьбы против большевистского карантина, который они хотят установить,—мера для борьбы с революционной заразой весьма действительная, но они забывают, что большевистская зараза—единственная зараза, для которой не существует никаких преград. Пусть американские капиталисты воздвигнут тысячу китайских стен—они не спасутся от пролетарской революции.

Коммунизм—вот знание, которое уже выжило пролетариат всего мира.

Коммунизм—вот лозунг, который оушешляет сердца всех пролетариев в их тяжелой борьбе.

Знание коммунизма ямеео реет над миром. Оно выше всяких китайских стен, которые могут воздвигнуть американские капиталисты. Оно всегда будет стоять перед глазами пролетариев Америки и звать их к последнему победному бою.

И—ин.

то транспорта даже сейчас, зимой, когда они рывым счетом ничего не делают. И очень пономерно получают! А вот для ребятшек никакой плановости завести не можн.

По примеру Костромы можно судить и о других местах России. Дело там поставлено, по всей вероятности, еще хуже.

Из того, что сказано о содержании декрета в начале настоящей заметки видно, что он преследует упорядочение организации детского питания в центре. Конечно, организация дела в центре отразится так или иначе и на местах, но несомненно, для того, чтобы наладить вполне дело на местах, этого мало. Необходимо, повливному созданию соответствующих органов, преследующих аналогичные задачи и на местах.

О школе 2-й ступени.

1.

В редакцию "Сов. Газ." поступило следующее письмо от зав. губ. отделом просвещения:

"Прочитав в № 27 "Сов. Газ." статью "О советской школе 2-й ступени" и был поражен ясностью и простотой идеи автора. В самом деле! В школе 2-й ступени за счет трудового народа обучаются главным образом дети буржуазии и полубуржуазной интеллигенции.

Как же искоренить это зло? Мне кажется правильным логическим выводом является бы закрытие школы 2-й ступени на той поре, пока дети пролетариата не подготовятся до поступления в них.

Вот только маленький вопрос: 1) откуда мы возьмем в ближайшие годы столь нужные нам кадры интеллигенции, которые мы как ни как до сих пор получали из гимназии? 2) что мы будем делать с толпой юношей, затраченных годов на обучение и вышедших из школы с недоучками?

Я, как заведующий губотделом просвещения, весьма заинтересован, чтобы автор разъяснил мне правильно ли я уразумел его мысли и надеюсь, что он мне в этом не откажет, если только он думал о том, что писал.

Вс. Аристов.

II.

Как искоренить зло?—спрашивает тов. Аристов:

Автор заметки должен сообщить ему, что

Согласно декрета, Совет Защиты Детей имеет своим председателем народного комиссара по просвещению, а в состав его входит по одному представителю от низшего звена народных комиссаратов: социального обеспечения, здравоохранения, профсоюзства и труда. По такой же схеме можно провести организацию и на местах.

Мера эта безусловно необходима. Нужно, чтобы кто-нибудь толкал дело. Отдельные организации (Продотдел, Отд. Нар. Образов. и пр.), действуя разрозненно, не достигают цели. Нужна организация, которая объединила бы их усилия, направленные к сохранению наших детей для того светлого будущего, которое мы выковышиваем сейчас в тяжелой и упорной борьбе.

Н. Прохоров.

этом вопросе направлен явно не по адресу. Логический вывод из напечатанной в "Сов. Газ." заметки тов. Аристов делает тот, что нужно закрыть школу 2-й ступени до той поры пока дети пролетарских элементов не подготовятся к ней. После сего логического вывода он обращает к автору заметки ряд вопросов.

Тов. Аристову вполне можно сделать любые выводы из заметки и задавать любые вопросы. Дело однако в том, что в заметке, которая была напечатана в "Сов. Газ.", ясно было сказано, что автор ея не дает никаких рецептов для искоренения зла, полагая, что этим вопросом должны заняться товарищи работающие в области нар. образования.

С тем, что дело обстоит в области затронутого вопроса неформально—в этом согласятся и тов. Аристов. Мы учим за счет трудового народа детей буржуазии и полубуржуазной интеллигенции. За счет трудового народа мы кормим их, в то время как детские рабочие кварталы мрут от голодного истощения.

Отметить это явление, указать на его ненормальность,—вот и все, что предсказывал автор заметки. А как искоренить это—на это должен ответить уже тов. Аристов. Правда, это несколько трудней, чем приписать мне те выводы (закрытие всех школ 2-й ступени), которых я не делал, но в этом уже я не виноват.

Автор заметки.

Организация советского кинематографа.

В газетах я прочел следующую заметку: "Местные советские учреждения, губерские и уездные, проявляют напряженную деятельность в театральном области."

Театральный отдел Нар. Ком. Просв. получил возможность оказывать финансовое содействие ее развитию, располагая кредитом в 18 миллионов рублей на местные театральные начинания.

В подотделе рабоче-крестьянского театра все время поступают планы театральнй работы и сметы ее расходов и доходов, говорящих о большом разнообразии форм и методов этой деятельности.

Профессиональные театры, актерские и инструкторские студии и курсы, декорационные и костюмерные мастерские, прокатные склады и библиотеки, центральная и разрозненная инструктора и т. д.—вот какими путями идут местные деятели.

Для решения вопросов о размере финансового водействия в подотделе рабоче-крестьянского театра учреждена экспертная комиссия, в которую входят представитель финансового подотдела и специалисты по театральным предприятиям, монтажно-техническому делу, театральному образованию и хозяйственным вопросам.

Одним словом, ясно, что на театр и в центре и на местах обращено надлежащее внимание. Это очень приятно и очень полезно.

Но если у нас обращено внимание на театр, если центр на организацию рабоче-крестьянского театра ассигнует миллионы, то позволительно спросить:

— А что делается для того, чтобы орга-

низовать не только рабоче-крестьянский театр, но и рабоче-крестьянский кинематограф?

Ведь если говорить о художественном воспитании массы, то мы увидим, что значение и театра и кинематографа может оказаться равно ценным. Неимоверно огромно даже чисто агитационное значение кинематографа. Кинематографы ломаются от публики. У нас в Костроме для нас бывает, чтобы не стоил хвост или перестать "Пале" или перестать "Современный" (кстати,—почему городской Совет до сих пор сохраняет у кинематографов эти названия?) или перестать тем и другими вместе.

А между тем, что представляет из себя сейчас кинематограф?

Картины совершенно случайны, часто не художественны, часто в высшей степени тенденциозны, являясь проводником буржуазной морали, буржуазной культуры, буржуазных устоев.

Налик мне пришлось быть в "Современном Театре". Шла картина в пяти или шести частях—"Рицарь Красного Замка" (инсценировка довольно известного романа Дюма—"Шевалье де Мезон Руж"). Картина иллюстрирует времена Великой Французской Революции. Я невольно задавал себе вопрос: какое представление получат зритель о Великой Франц. Революции на основании этой картины? На ней изображена страдающая королева в заключении, зверское обращение с ней презренных "санкюлотов", благородные стремления аристократов освободить вдову Капета (казненного короля Франца) от той

МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

(Телеграммы, принятые от Роста по радио.)

В Берлине—вооруженные столкновения. — Движение имеет спартаковский характер.

НАУЭН, 10 февраля. Правительственное радио сообщает, что в Берлине в субботу произошли вооруженные столкновения. В некоторых местах движение имело спартаковский характер. В субботу были вызваны войска, которые неожиданно встретили сопротивление. Стычки происходили даже внутри домов. Спартаковцы призывали войска отомстить за смерть Либнехта. Порядок был восстановлен.

Вооруженное выступление рабочих и солдат в Веймаре.

ТИЛЬЗИТ, 5 февраля. В воскресенье в Эйзенахе состоялось многолюдное собрание рабочих, часть которых двинулась в Веймар с лозунгом: „Долой правительство Эберта и Шейдемана“. С этим же лозунгом двинулись в Веймар вооруженные пулеметами солдаты и рабочие Готы, где в течение нескольких недель независимые раздавали оружие своим приверженцам. В понедельник из Эйфурта были отправлены в Веймар артиллерийские пехотные части.

Телефонное сообщение между Веймаром и Эйзенахом прервано.

ТИЛЬЗИТ, 3 февраля. „Тильзитер Цей-

тунг“ сообщает, что спартаковцами прервано телефонное сообщение между Веймаром и Эйзенахом.

Забастовки в Швеции.

ТИЛЬЗИТ, 4-го февраля. По сообщению „Тильзитер Цейтунг“ в Швеция бастует 15.000 рабочих; телефонное и телеграфное сообщение прервано. Началась также забастовка моряков в гавани Готенберг.

Массовые забастовки в Англии.

БЕРЛИН, 3-го февраля. В последних немецких газетах сообщается, что вся промышленная Англия захвачена массовым забастовочным движением.

Выступление рабочих в Нью-Йорке.

ЛОНДОН, 4 февраля. Из Нью-Йорка сообщают, что текстильные рабочие постановили ввести 8-часовой рабочий день явочным порядком. В некоторых текстильных предприятиях рабочие бастуют.

В Радоме—власть коммунистов.

КИЕВ, 5 февраля. В Радоме власть захвачена польскими коммунистами. Для борьбы с ними посланы левоборцы.

В Румынии—большевистское движение.

БЕРЛИН, 4 февраля. Из Будапешта сообщают, что в Румынии сильно распространяется большевистское движение. На собрании бухарестского гарнизона солдаты вынесли резолюцию об образовании солдатских советов. В Браилове солдатами смещен командир одного полка.

же участи, какая постигла ее королеванного супруга.

И далек от того, чтобы упрекать Гор. Совет за постановку подобных тенденциозных картин, ибо он находится всецело в зависимости от московских прокатных фирм. Но очень интересен вопрос:—Что же делает центр для того, чтобы не было подобных картин?

Мне известно о существовании какого-то комитета, по его функции повидному сводятся исключительно к целюре кинематографических картин. О том чтобы изменить

в кор-е самое дело фабрикация (этих картин—об этом неизвестно ничего).

А между тем, повторяю, кинематограф не менее важен, чем театр. И пора бы нашим центром ввести новую струю в область кинематографии, вырвать дело фабрикация кинематографических картин (очень выгодное, кажется, дело) из рук частных предпринимателей. Прошел год с лишним со времени октябрьского переворота и пора кинематограф сделать оружием не буржуазной, а пролетарской культуры.

Н. Пур-ов.

Маленький фельетон.

ПАРОВОЗ.

ЭЛЕГИЯ.

(Посвящен железнодорожникам).

Нам грозят белою голод зверский,
Уморти нас хочет злой мороз.
В „Правде“ нам сказала вчера Силлерский,
Что всему виной—паровоз.

Паровоз, железная лошадка,
Чем сломил твой злостный саботаж?
От врагов советского порядка
Неужель ты получила куртаж?

Почему светишь ты так тоскливо?
Почему злорадно так хрипишь?
Почему ползешь ты так лени о
И на всех на полуставках спишь?

Почему ты выбываешь с фронта?
Болен ты болезнью какой?
Почему, лишь выйдя из ремонта,
Через день ползешь ты на покой?

Что с тобой нам делать, злесь железный?
Чем тебя на правый путь вернуть?
Иль тебя, как мусор бесполезный,
Под отков придется нам швырнуть,

Чтобы там без всякого занятия
Ты лежал и обростал травой,
Что б неслись народные проклятья
Над твоей чурчиной головой?

Демьян Бедный.

Местная жизнь.

♦ В Костромси. Губернск. 0-во Нар. Университетов. Несмотря на все усилия правительственных и общественных организаций дать знания всему трудовому народу, еще мало обращено внимания на его начальное образование. Еще громадное большинство трудового населения остается совершенно без школы, без знаний.

Ввиду того 0-во народ. университетов решено открыть несколько школ 1-й ступени для неграмотных и малограмотных взрослых, в различных частях города. Граждане грамотные приглашаются посылать своих товарищей неграмотных записываться в эти школы.

Завань производится: в канцелярии Высшей Народной Школы (в здании Университета ул. Ленина) с 7 до 8 ч. вечера и в канцелярии Советской школы № 3 (ул. Пролетарской и Заводской ул.) с 11 до 1 ч. дня ежедневно.

♦ На-глаз. В детской молочной кухне, помещающейся на уг. Советской и Ильинской ул., при выдаче молока для питания детей, последнее разморивается „на-глаз“, причем бутылочка одного и того же размера, за одну и ту же плату иногда наливаются подным, а иногда не дают и половины. Необходимо такой примитивный способ заменить более правильным—путем развешивания или чем другим.

♦ Центральное бюро ученических депутатов вынесло следующее постановление:

1. Все учащиеся должны посещать школу;

в случае явного непосещения принимаются решительные меры.

(Лица не посещающие по уважительной причине должны подавать заявления в школьный совет, по и испытаниям допускаются).

2. Каждая школа в отдельности подчиняется совету организации, а все школы вместе должны подчиняться центральному бюро ученических депутатов.

3. Учащие сообщают школьным организациям о некорректном поведении ученика или ученицы.

4. Учащиеся сообщают школьным организациям о некорректном поведении учащихся.

5. Сдача предметов признава необходимой, при чем способ сдачи определяет педагогический совет каждой школы в отдельности.

♦ В среду 12-го февраля в 7 час. веч. в помещении быв. 2-й мужской гимназии (ул. Ленина) состоится очередное заседание центрального бюро ученических депутатов гор. Костромси.

Повестка дня:

- 1) доклад комиссии по разработке уставов и инструкций;
- 2) выборы кадра инструкторов по организации в 1-й ступени советов старост;
- 3) выборы 2 постоянных представителей в совет народного образования;
- 4) о журнале;
- 5) текущие дела.

♦ В союзе советских рабоч. и служащих. Работа в союзе служ. сов., кооперативных

Восстание двух полков „народной армии“. УФА, 8 февраля. В районе села Новотроицкого восстали два полка „народной армии“. Восставшим руководил подпоручик. Восстание началось митингом; с трибуны была прочитана наша воззвание. Солдаты

бросали оружие и начали срывать погоны с офицеров. Для усмирения штабом „народной армии“ были двинуты два броневых поезда, офицерские ударные роты, пулеметы и казачья поли. Пами благодаря этому сразу заняты Каргамза и Троицкое.

На красном фронте.

Оперативная сводка от 10 февр.

Северный фронт. В Архангельском районе в долине реки Метрова в 25 верстах южнее Силосага наши части отогнали противника на 7 верст и захватили селение Крыленко.

В Нарвском районе наши артиллерийские огнем зажжена занятая противником большая Мерданка в 12 верстах юго-западне Нарвы. По дополнительным сведениям 7 февраля в бою у Мерданки одна из наших рот, окруженная противником, пробилась к своим.

Противник понес очень тяжелые потери.

Западный фронт. В Сариском направлении красные белорусские войска взяли Сары.

Южный фронт. В Денецком районе красные украинские части вновь заняли станцию Паскал, при этом захвачены три орудия, четыре пулемета, 10 паровозов и 150 вагонов.

Восточный фронт. В Орежбургом направлении наши войска, наступающие у Орежского тракта заняли ряд селений в 25 верстах южнее Оренбурга.

Последние известия.

Безработица в Нью-Йорке.

БЕРЛИН, 4 февраля. Из Нью-Йорка сообщают, что безработица там растет с каждым днем и приняла ужасные размеры, что правительство вынуждено было потребовать ассигновки 100 миллионов долларов на общественные работы.

Запрещение эмиграции в Америку.

ТИЛЬЗИТ, 3 февраля. Из Вашингтона сообщают, что из деляк будет опубликован закон, запрещающий эмиграцию в Америку в течение четырех лет.

Протест против жестокостей Румынского правительства.

НАУЭН, 9 февраля. Румынская социалистическая партия обратилась к социалисти-

ческой конференции в Берне с протестом против жестокостей румынского правительства. В Бухаресте на улицах расстреливали рабочих; вожди социалистов были арестованы и подвергнуты телесному наказанию.

К переговорам с учредителями.

МОСКВА, 10 февраля. Вчера состоялось первое заседание Ц. К. Р. К. П. совместно с делегацией партии эсеров и комитета съезда членов учредительного собрания. Председательствовавший Каменев заявил, что в основу переговоров должны лечь заявления эсеров о прекращении борьбы против советской власти и необходимости противодействия совместно с советской властью всякому иностранному вмешательству в дела России.

и обществе. Учр. за последнее время значительно оживилась. Организовались отделы: Труды, Организационный, Культурно-просветительный.

Отделу Труды ежедневно приходится разсматривать очень много конфликтов, заявлений о неправильной выдаче жалованья, о проведении тарифов и т. д.

Организ. отдел совместно с секретариатом продвигал большую работу по выработке инструкции для комиссий, отделов и секций. Переработан заново устав союза применительно к новым условиям проф. работы.

Культурно-просвет. отд. занят в настоящее время организацией концертов, вечеров и лекций.

Организуется безработные члены союза и намечена организация разгрузочной комиссии. До сих пор оказывается, что на места легко попадают бывшие торговцы, в товарищам, возвратившимся из плена, места не находится. Кроме того вообще замечается наплыв в союз всех бывших торговцев, которых правление воздерживается от приема в члены.

Организуется продовольственный фонд для закупки недорировочных продуктов.

♦ Новые денежные знаки. В виду наблюдаемого недостатка в народном обращении кредитных билетов мелких достоинств Совет Народных Комиссаров декретом 4 февраля предоставил Народному Банку право выпускать в народное обращение, под наименованием „расчетный знак Росс. Соц. Федерат. Совет. Республики“ денежные знаки в форме марок, достоинством в 1, 2 и 3 рубля.

Расчетные знаки имеют хождение равное с государственными кредитными билетами и, подобно последним, обязательны к приему в платежи как в казну так и между частными лицами без ограничения суммы.

В отношении порядка выпуска в обращение государственных расчетных знаков приравниваются к государственным кредитным билетам и вместе с ними показываются на балансах Народного Банка.

♦ На горед. заводе фрук. вод (быв. Куни). До сих пор на бутылки с водами наклеиваются этикетки старого образца с трехцветными флагами и т. п. Не пора ли заменить новые?

♦ В одной „образцовой“ школе. Нам просит обратить внимание на недопустимую температуру в классных помещениях образованной школы 1-й ступ. № 18. Температура здесь максимум доходит до 11°, но в большинстве она 7—9 град. Перед тем маленьким школьникам приходится выниматься в теплых пальто.

♦ Еще об улывающей картошке. Мы уже сообщали о массовой скупке в пригородных волостях картофеля скупщиками из соседних губерний и в особенности из Ярославской, причем последние наезжают снабженные в большом количестве разными товарами для обмена (мануфактура, сахар и пр.).

За последние дни кроме крупных скупщиков появилась масса мелких мешочников из Ярослав. губ. Цены на картофель местами поднялись уже до 80 руб.

♦ На „Красной подарок социалистической армии“. Из Москвы получена радио-телеграмма: Всем советам, всем редакциям.

Всем пролеткультам. Комитет всероссийского совета пролеткульта предлагает всем городским, губерским, районным, фабричным и заводским пролеткультам принять участие на неделе с 16 по 23 февраля в устройстве митингов, лекций, концертов, театральных представлений и пр., причем частую прибыль сборов передать на „Красный подарок социалистической армии“.

♦ Недоброжелательный хлеб. Потребители, получающие хлеб в районе № 33 за р. Волгой, выпекаемый заводом Раб. Кооперативом, просит нас обратить внимание на недоброкачественность выпечки хлеба: последний откусывается потребителями совершенно сырым.

♦ Общее собрание служащих и рабочих кинематографического дела единогласно признало желательным создание своей организации по принципу производства, а поэтому постановило всйти всем работающим в кинематографах в один общий профес. производственный союз работников кинематографического и театрального дела.

Для слияния же с союзом деятелей сцене будет назначено совместное общее собрание.

♦ Об инспектор. труда и технич. инспекторах. На сообщение т. Ковалева о разрешении центра увеличить штат инспекторов труда в Технических инспекторов губ. отд. труда постановил пригласить на должность технических инспекторов инженеров Сытина из Буя и Николаева из Кинешин.

♦ Относительно инспекторов труда признаво желательным иметь по одному инспектору на уезд, по пока пригласить 8 человек для губернии, оставив для города 3 чл. уже имеющихся инспекторов; предложить уездную часть инспекторов выдвигать из местных работников; просить выделить из союза дорожно-обделочников 3 инспекторов; из союза текстильщиков выдвинуть несколько инспекторов.

♦ Оплата труда малолетним. Губ. отд. труда на сообщение т. Пьянкова о том, что с переводом малолеток от 15-16 лет на 4-х часовой рабочий день им контора и оплачивать стала за 4 часа работы, постановил: Т. д. малолетние 15-16 лет должны быть переведены по закону на 6-ти час. рабочий день, а это невозможно в некоторых предприятиях, где по технич. соображениям приходится переводить их на 4-х час. рабочий день, то оплату труда их производить из расчета 6-ти час. дни с 1 января 1919 г., о чем и издать обязательное постановление.

В связи с этим разрешено тем предприятиям, где невозможно установить 6-ти часовой рабочий день, принимать подростков с 16 лет на 8-ми час. рабочий день.

♦ К сведениям литовцев. Известаются все уроженцы Литвы, что ведомство продовольственных запасов и полного отсутствия железнодорожного сообщения постановлением Врем. Рев. Рабоче-Крестьянского Правительства Литвы временно запрещен въезд в Литву. Едуше без особых на то разрешений будут возвращаться.

Разрешения в весьма ограниченном количестве будут выдаваться литовским комендантом в Москве (Пречистенский бульвар, 29) и его отделением в Петрограде, Орле, Смоленске, Самаре и Саратове, следующим лицам:

- 1) Уроженцам Литвы и там до войны проживающим.
- 2) Уроженцам Литвы хотя до войны и не проживающим, но необходимым для спецнастам, партийным и общественным работникам.
- 3) Лицам, приглашенным для работы в Литве, и их семьям.

О взаимоотношениях Горискома и Губисполкома.

(О заседании Город. Совета 10 февраля).

10 февраля состоялось расширенное заседание Городского Совета Рабочих Депутатов. На повестке — ряд вопросов крупной важности.

Приглашены члены Губисполкома. Первым обсуждается вопрос о взаимоотношениях Горискома и Губисполкома.

Вопрос этот выдвинул Иваново-Вознесенским Губисполкомом, который находит, что все административно-хозяйственные функции Горискома должны перейти к нему, Горискому же отводится лишь функции политические. Иваново-Вознесенский Гориском категорически высказался против, Костромской его поддержал. Для решения вопроса созывается экстренный съезд председателей Горискомов и Губисполкомов.

После продолжительных прений собрание пользовавшимся большинством приняло следующую резолюцию:

1. Всякая попытка, направленная к сужению прав и деятельности Горискомов и Совета Рабочих Депутатов промышленных и губерньских городов следует признать безусловно вредными для дела революции.

2. Предложение Ив. Губисполкома о передаче хозяйственных функций Горискомов в ведение Губисполкомом совещание рассматривает, как попытку полного удушения самостоятельности рабочего класса, как поход деревни против города, против диктатуры пролетариата.

3. Постепенное сужение круга деятельности городских С. Р. Д., идущее из центра под видом передачи функций различных отделов Горискома в руки одноименных отделов Губисполкома совещание точно так же считает несомненным с нашими конечными целями и общими организационными принципами Советской власти (устранение городского отдела труда, социального обеспечения и пр.). Такого рода «централизация» отрывающая от непосредственной работы крови заинтересованный в ней пролетариат городов, безусловно содействует укреплению бюрократизма и канцеляризма, ибо Губисполкомы не ответственны перед рабочими массами города, а отчитываются только перед губерньскими съездами.

По мнению совещания задача Губисполкома и его отделов не черновая и зачастую мелкая практическая работа в городе, а общее руководство всей губернией, общий контроль, интруктирование и содействие правильной организации местных органов Советской власти (уезд., город. и пр.), согласование их деятельности, выработка общегуберньского плана и согласование его с планом общегосударственным. Практическое же выполнение плана и проведение его в жизнь должно лежать исключительно на го-

родских, уездных, волостных и сельских Советах (под общим наблюдением и руководством Губисполкома).

Отношение Губисполкома к Горискому в общем должно быть таким же, как к уездным Исполкомам.

Внимательство Губисполкома в городскую работу допустимо лишь в том случае и в той мере, поскольку эта работа укладывается или идет в разрез с общегуберньским планом.

В пределах города вся власть, как в области хозяйственно-административной, так и политической должна быть сосредоточена в руках Городского Совета Рабочих Депутатов, который является подотчетным непосредственно Совету Народных Комиссаров.

6. В интересах экономики сил и средств деятельности Горискома и Губисполкома в пределах города должна быть строго согласована и проходить в самом тесном контакте, согласно общему плану, для чего подлежит установить постоянную организационную

связь при помощи взаимного представительства между всеми одноименными отделами, а также Горискома с Губисполкомом.

7. Крупным промышленным и губерньским городам необходимо предоставить право в зависимости от наличности сил и средств, возмещать снова упраздненные городские отделы (отдел труда, соц. обеспечения, народ. здоровья и др.), а Губисполкомом предложить в таких случаях сдать соответствующее количество дел и средств в распоряжение Горискомов.

Партийная жизнь.

У революционных коммунистов. Сегодня в 7 часов вечера в здании Окружного суда экстренное собрание Костромской организации для обсуждения ряда очень важных вопросов.

ЖИЗНЬ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

О городских землях. На одном из последних заседаний Горискома был поднят чрезвычайно важный для города вопрос о правах города на принадлежавшие ему ранее земельные участки.

С изданием закона о социализации земли участки эти попали в неопределенное положение, и право пользования им стало осваиваться у города уездным крестьянским населением.

Между тем владение этими землями является для города жизненным вопросом: необходимо иметь достаточную территорию для отвода сточных вод и устройства канализации, необходимость иметь хорошую и здоровую питьевую воду, что требует ограждения городской водонесной площади и находящаяся на ней лесных насаждений, необходимость для города достаточной выгонной площади и достаточного количества повосов в связи со снабжением населения и в особенности детей молоком, необходимость обширного городского луговодства для нужд пожар. дела и асен. обова, а также участков земель для городского огородничества, и наконец, что особенно важно, необходимость сооружения кооп. жилищ и при том

таких, которые привлекали бы население из заселенных загрязненных и зараженных мест и были бы оторваны по последнему слову муниципальной гильдии, — все это говорит с несомненностью за то, что территория, которую должен пользоваться город, не может ограничиваться застроенной площадью, и что в состав ее могут и должны входить и подгородные участки с х. пользования.

На такую, именно, точку зрения и стал Гориском.

Но вконец смотрит на дело уездное крестьянское население, а также Уездный и Губерньский комиссариаты Земледелия. В частности, когда стал вопрос о предоставлении городу по частному завещанию ширинки «Бурмачки», последний призвал возможным передать его в пользование местных крестьян, — и, в результате, старинный парк и сады подвергаются хищническому истреблению.

Ввиду этого Гориском постановил возбуждать ходатайство о признании за городом права распоряжаться всеми принадлежащими ему подгородными землями, а также в имении «Бурмачка» в полном составе.

Продовольствие.

О пакх при переходе в члены другого кооператива. Губпродколлегия удовлетворила просьбу Союзкооператива С.-З. района о разрешении перевода левых взносов из одного общества в другое при переходе членов по новым к вам.

Об отпущенном газом. Губкооперативбюро постановило просить Костр. Союз потреб. о в отпустить газом, причитающиеся объединениям для отправки по объединениям, а именно: причитается Велужскому Союзу 2350 нар., Велужскому 1950 п., Мантуровскому 3300 п., Сокольскому 1500 п., Галачскому 3350 п., Заводу Пило 70 п., Коммуне 210 п., Едвоничи 720 п., Рабочему Кооперативу 1430 п., всего 15380 нар.

План снабжения хлебом. По плану снабжения хлебом (мукой) на февр. мес. для Костр. губ. ожидается: из Казан. губ.

40 т. п., Сямбир. 20 т. п., Тамбов. 10 т. п., всего 70 т. п.

В означенный план не входит снабжение рабочих промышленных предприятий и potato-служащих.

Слияние контор центрозакупа с губпродкомом. Из Москвы телеграфируют: 1-го февраля Наркомпродом постановлено слиять Центрозакуп с Компродом, образуя в составе управления аккорпортированных продуктов специальный отдел ненормированных продуктов. Для фактического слияния контор Центрозакупа с Губпродкомом и подробного инструктирования об организации отделов Губпродкомом после 9 февр. выедут на места специальные уполномоченные, до приезда которых конторы обязаны работать без всякого изменения, а Губпродкомы обязаны оказывать им всяческое содействие.

Право обыска и ревизии продуктов. Из Москвы телеграфируют: Безчинства защитительных отрядов на станциях железных дорог за последнее время начинают принимать форму организованного налета и грабежа проезжающих. Несмотря на постановление о свободном провозе ненормированных продуктов, отряды отбирают все разрешения и провозы продукты, чулки, нитки, белье, тем самым отнимая у бедняков их последнее имущество. Напоминая о необходимости точного исполнения декретов Рабоче-Крестьянского Правительства, Наркомвиудел указывает, что вклякие отряды, кроме продовольственных, не имеют права обысков на станциях железных дорог. Губисполком через свои отделы управления обязан не допускать производства каких либо ревизий, обысков и проч. со стороны каких бы то ни было отрядов, кроме продовольственных. В случае сопротивления поступать решительно. Что же касается продовольственных отрядов, то при обнаружении неправомерности их действий немедленно виновных устранять и предавать суду. Наркомвиудел Петровский.

В Губ. Совете Народного Хозяйства.

О кассах мелкого кредита. В виду того, что вопрос о форме ликвидации кассы мелкого кредита в центре еще не разрешен окончательно, ликвидация Костр. кассы будет приостановлена.

Производство с.-х. орудий. В виду недостатка в железе и необходимых станках, трудовой артель Нерехтских кузнецов не может выполнить данного ей металлоделом заказа на изготовление 1.000 штук плугов. Заботясь о подготовке сел. хоз. орудий к предстоящему периоду полевых работ металлоотдел постановил отпустить Нерехтской артели кузнецов 260 штук сортового железа и передать ручной сверляющий станок и ручную болторезку в собственность артели.

Съезд по горному делу. На 16 февр. назначается в Нижнем съезд по горному делу, на который приглашен представитель от хитомдела Костр. губсовнархоза.

О ставках сравнительных рабочих. Председателю губсовнархоза постановил временно воздержаться от проведения в жизнь ставок, выработанных союзом строительных рабочих и в случае если служащие обратятся бы к ходатайством об утверждении ставок с комиссару труда, а также в случае требования со стороны комиссара труда об удовлетворении служащих в та государ. сооруженной по этим ставкам, предоставить комиссару труда ультимативное предложение о повышении ставок для служащих и рабочих не только к-та государ. сооружений, но и для рабочих и служащих всех прочих отделов совнархоза.

Контроль над кооперативами. Согласно постановления высшего с. п. х. при коопер. отделе губсовнархоза организована губ. контрольная к-сия в составе представителей от губ. с. п. х., от губпродколлегии, от госуд. контроля и от центр. сов. проф. союзов, на которую возлагается осуществление спорядических ревизий кооперативов и осуществление систематического контроля над ними.

Важное начинание.

В течение 1918 года в Костромской губернии пародилось крупное кооперативное объединение — Костромско-Ярославский Союз по переработке картофеля, поставивший в ряд своих основных задач улучшение культуры и сортов этого растения. Судя по первоначально предпринятым шагам последнюю свою задачу Союз считает крайне серьезной и для правильного разрешения ее привлеч лучшие научные силы (Московского Сел.-Хоз. Института), веая при помощи их всю организационную намеченных мероприятий.

Представитель опытного и селекционного дела института выезжал в Кострому, детально ознакомился со всеми условиями предстоящей работы и результат своей поездки изложил в мотивированном докладе, прочтательном затем в собрании опытников и селекционеров института. Основные положения доклада сводятся к следующему:

1) По естественным и бытовым условиям Костромская губерния отвечает требованиям областного центра по улучшению культуры и сортов картофеля, при чем деятельность этого центра может быть распространена на губернии — Костромскую, Ярославскую, Владимирскую, Ивановскую и часть Нижегородской;

2) Работа по проведению этой задачи должна состоять: а) в улучшении местных сортов картофеля путем индивидуального и массового отбора, б) в получении новых сортов путем скрещивания, в) в широком испытании русских и заграничных сортов, г) в массовом размножении лучших сортов как семенного материала и д) в осуществлении опытов, направленных к улучшению способов ухода за растениями.

Первые три задачи ставят на очередь вопрос об организации селекционной станции, а вторые две — об организации сети опытных полей и семенных рассадников и хозяйств.

Селекционную станцию намечено организовать близ Костромы, в хозяйстве Васильевское бывш. Чумакова, где условия почвы, рельефа являются вполне отвечающими требованиям предстоящей работы. Что же касается сети опытных полей, семенных рассадников и хозяйств, то к организации их будет приступлено постепенно, при чем в первую очередь такие учреждения необходимы в Большепольском районе Костромской, в Ростовском — Ярославской, в Муромском — Владимирской и в Арзатовском — Нижегородской губерний. Кроме того к выполнению поставленной задачи в тесное сотрудничество могут быть привлечены все опытные и семенные учреждения, специально организуемые теперь местными сел.-хоз. органами для общих их агрономических целей.

Изложенный план собранен опытников и селекционеров института принят, и с 1 января 1919 года Костромско-Ярославский Союз приступил к проведению его в жизнь.

Трудно воздержаться, чтобы не сказать по поводу этого начинания несколько слов. У всех, кто близко стоит к нуждам нашего северного сельского хозяйства, мероприятие это встретит чувство удовлетворения и надежды, что наша во многом отсталая страна становится на путь культурных начинаний, обещающих богатую жатву. До сих пор мы жили чужим, не имея ничего творчески самостоятельного: мы везли из чужих стран сорта, присымы культуры, откуда брали всю теорию и практику сел.-хоз. улучшений. И только теперь наступил момент, когда самостоятельные творческие силы народа начинают просыпаться. Явление это особенно ценно тем, что инициатива его исходит не из кабинетных глубин специалистов, а из потребности самого трудового народа, когда специалисты, по выражению отца русской агрономии А. И. Стабута, должны будут

завзять единственно правильное положение, т. е. не устранять, а помогать устраняться народу. В этом смысле начинание Костромско-Ярославского Союза является началом новой эпохи, о которой так долго мечтал общественный агроном.

Не менее ценно начинание Союза и в его специальном назначении. Картофель, как полевая культура, в самом ближайшем времени должен занять у нас одно из почетных мест: он должен занять определенное место в севообороте, породив новый сел.-хоз. промысел — его переработку. Переработка пойдет в двух направлениях: для целей промышленных — крахмал и для сел.-хозяйственных (для корма молочного скота, лошадей, свиней и проч.) в картофельную муку. Для севера России особенно ценен второй способ переработки, окрыляющий надеждой, что с помощью его достигнимо быстрое улучшение и развитие севооборота и молочного хозяйства. (По данным Германии, где опыты кормления скота, лошадей, свиней картофельной сусenkой производились под непосредственным руководством всемирно-известного Кельера, сусенка по своим питательным достоинствам не уступает кукурузе, не говоря уже про овес. А если принять во внимание, что с десятины, перевода на сухое вещество, картофель дает в среднем 200 пуд. и овес 70 пуд. концентрированного корма, то одного этого ображения достаточно, чтобы сделать неоспоримый вывод в пользу сусенки).

Само собой разумеется, что разные цели ставят не одинаковые требования к одному и тому же растению. Для целей технических от картофеля требуется, чтобы он давал весомой максимум крахмала с единицы посевной площади и чтобы при этом зернышки крахмала имели возможно большую величину. Для целей изготовления сусенки важен не один крахмал, а столь же важны белки, жиры, необходимые, как основа питания животного организма. Кроме того, и

столовыми сортам, идущим на питание человеку, помимо содержания питательных веществ, предъявляется требование вкусовых качеств.

За разрешением ряда столь важных и серьезных задач до сих пор мы обращались частью за границу, частью к немногим опытным учреждениям России. Но те и другие, находясь в чуждых нам природных условиях, не могли, по вполне понятным причинам, служить действительно путеводной звездой. Несмотря на все искренние наши желания идти к свету, мы вынуждены были блуждать в темноте.

Положение это ясно осознано Костромским союзом и он верными шагами направился к его устранению. Приходится лишь пожелать, чтобы союз начинание укрепил, не считаясь с трудностями переживаемого момента.

По последним сведениям работа союза идет довольно успешно: выяснены потребности средства (300000 руб. ассигнованы союзом, 1 миллион руб. всероссийским кооперативным объединением) и приглашен необходимый специальный штат. Не выясненным пока остается лишь вопрос об отводе усадьбы Васильевское, намеченной специалистами под селекционную станцию. Однако, серьезность задач и то обстоятельство, что под научное учреждение нельзя отвоевать земельную площадь с каими угодно рельефом и почвой, дает уверенность, что земельные отделы (губерньский и уездный) вырешат этот вопрос срочно и в положительном смысле. Было бы непростительной ошибкой, если за неготовкой уже имеющейся земли, столь серьезное научное учреждение было перенесено в отдаленный и чуждый нам по природным условиям район.

Д. Павлов.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Согласно последним разъяснениям при ревизию и контроле эта комиссия может пользоваться аппаратами входящих в ее состав организаций и может организовать в местные контрольные комиссии, составленные по принципу губернской комиссии, которые должны быть всецело подчинены и подотчетны губ. контр. комиссии. Комиссия в своей деятельности должна руководствоваться инструкцией всер. с. и х. о контроле и надзора над кооперативами. На днях состоялось заседание этой комиссии, на котором и было постановлено разработать план работ комиссии, инструкцию для нее, а также созвать в каждом уезде местные контрольные комиссии при совпархозах, составленные по принципу губернской.

Областной отдел.

И статьи "Уренский край".

(Из Варнав. уез.).

В № 5 и последующих номерах "Советской Газеты" была помещена статья "Уренский край", характеризующая безличность стоящих у власти до уренского восстания Галахова и Ко.

Насколько можно видеть из статьи немалую роль в грабежах и насилиях принимал находившийся в Урве отряд красноармейцев. При этом невольно вспоминается заметка в Варнавинской советской газете, где говорится, что Варнавинский отряд красноармейцев вел себя равнодушно и недостойно. Командир отряда Курбатов вел себя даже преступно. В связи с этим Курбатов и несколько красноармейцев были арестованы и отправлены в Кострому. Однако, через небольшой промежуток времени Курбатов возвратился и ввиду снова должностя командира роты. По занимаемой должности он снова с ротой отправился в Урень и, насколько мне известно, ранее при своих подвигах, неизвестно кем. Здесь страшно давленое обстоятельство: как это могли допустить, что Курбатов, вывавший своими действиями, до восстания, всеобщее ослепление населения края, во главе роты был командирован туда вновь? Как может после этого смотреть население на Советскую власть? Нужно шадить самодержавное население и не посылать во главе вооруженных отрядов людей, в которых население видит не старых их подвигам своих врагов.

Н. Ш.

Крестьянская жизнь.

По текущему моменту.

(Чернозем. вол., Костр. у.).

Общее собрание граждан Чернозаводской волости, 9 февр. заслушав доклад тов. Колывина, по текущему моменту, постановило приветствовать вождей рабочих и крестьян в лице Совета Народных Комиссаров, приветствовать Рабоче-Крестьянскую Красную армию и пожелать им успеха в деле выполнения намеченных целей и достигнению мира и обратиться ко всем трудящимся с призывом прийти на помощь Рабоче-Крестьянскому Правительству, дабы дать почувствовать врагам Советской Республики единую силу и единую мысль, направленные к отпору попыток развалить Советы и поработить народ в интересах вождей капиталистической своры, палачей и душителей трудового материализма.

Официальная часть.

Приказ по гарнизону г. Костромы № 15.

4 февраля 1919 года.

§ 1. Сообщается для всеобщего сведения, что Управление Командантской части Губернского Комиссариата по Военным делам переведено в угловой дом б. Третьякова в 3 этаж, где находилась Казенная Палата.

§ 2. Предписывается всем частям, управлениям и учреждениям Военного Ведомства немедленно сообщить в Командантскую часть Губернского Комиссариата о местах расквартирования в городе Костроме означенных частей, Управлений и учреждений, штабов их и №№ телефонов как городских, так и полевых, а равно №№ телефонов на квартирах Командантского состава.

§ 3. В целях устранения промедления в передаче суду дезертиров или положенных взыскания на солдат, совершающих самовольные отлучки приказываю впредь руководствоваться следующим: По истечении трех суток с момента самовольного отлучившегося и не вернувшегося считать в бегах и отдавать в приказ по части, исключая таких солдат из списков и с довольствия как бежавших, непременно упоминаю, с какого числа считать начало побега. По возвращении или по приходе бежавших, зачислять их приказом как возвратившихся из бегов с указанием, с какого числа зачисляются. В тоже время производить дознание, в котором должно быть установлено путем допроса ближайшего Начальства, при каких услови-

ях данный солдат совершил побег. Возвратившегося или приведенного из бегов следует допросить, при каких условиях и по каким причинам он бежал и при каких условиях возвратился. К дознанию следует приложить выписку из приказа об исключении бежавшего и о зачислении его по возвращении в войсковую часть. Все дознание подлежит срочному производству в Костромской Губернский Комиссариат по Военным делам. В тех случаях, когда Командир части опасается, что виновный в побеге может вновь скрыться и уклониться от суда, следует его подвергнуть предварительному аресту, о чем должно быть упомянуто в дознании с указанием, где кто содержится арестованным.

В тех случаях, когда солдаты, будучи в отпуску, просрочат возвращение на такового более нежели 7 дней, долгие их следует приравнивать к побегу и то же исключать как бежавших. При возвращении их поступать в смысле производства дознания как выше указано, с той разницей, что следует выяснять, не произошло ли задержка в возвращении по законным или заслуживающим уважения причинам или в данном случае эти солдаты просрочили отпуск злоумышленно. Дознания сего рода направлять как выше указано.

Что же касается солдат, подлежащих отправке с маршевыми ротами или командами, то в данном случае за побег следует считать самовольную отлучку в течение суток, если только солдату точно было известно, что он назначен в маршевую роту, которая должна выступить определенного числа.

Оставшие от маршевых рот или команд во великом случае должны считаться дезертирами и в отношении их следует производить дознание для выяснения, по каким причинам отстал от роты, где и бежал, а также допросом ближайшего начальства) был ли предвещан к отправке на фронт и при каких обстоятельствах не отправился или вернулся в часть, из какой должен был убит в марш. ротой. При производстве дознаний таковых должн поручаться надежным инструкторам и производиться с достаточной полнотой.

В дальнейшей части производства дознаний и направлений их будут выработаны юридической частью Костромского Губернского Комиссариата по Военным делам.

§ 4. Замечается, что в частях гарнизона продолжается порча оборудования помещений отдельных для частей, а также порча и даже уничтожение установок электрического освещения. Не говоря уже, что последнее угрожает пожаром, казнам, что весьма необходимо почта наносит громадный ущерб средствам Республики и народным деньгам должны неприменительно расходоваться. Неопустимость сего очевидна.

Ввиду изложенного надлежит, что за целостность всего народного имущества, принадлежащего частям войск в смысле помещений и оборудования последних ответственным является Командный состав и Комиссары. По вместе с тем ответственными являются дежурные и дневальные. Непожалуйста виновники в порче помещений или оборудования их подлежат самой строгой ответственности. Поэтому приказываю всем начальствующим лицам немедленно принять самые репрессивные меры против подобных злоумышлений. Если обнаружится порча народного имущества, то если нельзя установить непосредственных виновников, ответят дневальные и дежурные, как находящиеся постоянно в помещениях.

Командирам и Начальникам частей немедленно выработать правила обращения с электрическим освещением в охрану такового.

То же самое сделать в отношении водопровода и отопления.

При очищении какого либо из помещений по каким бы то ни было случаям немедленно извещать достаточное количество сторожей для охраны помещения, предупредить, что сторожа за небрежное отношение ко вверенному имуществу повсюду таже наказание.

Перед выступлением части гарнизона в поход или вообще из Костромы, если не известно, какая часть займет освобождающееся помещение, Командуру следует заблаговременно сообщить о том в Губ. Комиссариат для принятия мер к охране помещений по приезде их.

В тех случаях, когда будет известно, какая часть займет помещение после части, освобождающей это помещение, Командирам обеих частей принять меры заблаговременно для приема, сдачи и охраны помещений.

В этих случаях вся ответственность за своевременное выполнение охраны помещений, оборудования последних и остающегося народного имущества возлагается на Командиров или Начальников частей и Комиссаров их. Ответственность за нарушение настоящего приказа устанавливается настрого, при чем причинный ущерб подлежит возмещению из средств виновных.

Приказ сей распространить.

Начальник гарнизона В. Лазарев.

От Варнавинского уездного Отдела Народного Образования.

Приглашаются в школы II ступени и на педагогические курсы преподаватели естественных наук, истории, географии, французского языка и библиотеководства; для 4 и 5 групп первой ступени и первых групп второй ступени приглашаются лица окончившие учительские институты.

Приглашаются школьные инструктора для школ второй ступени, инструктора физического труда для I и II ступеней.

Приглашаются опытные руководители детских садов.

Прошения с указанием образовательного ценза, служебного стажа и с документами направлять в уездный отдел Народного Образования по адресу: г. Варнава, Костром. губ. 560-3-2

Костромской Районтекстиль

ПРЕДЛАГАЕТ всем фабрикам, заводам и всякого рода мастерам, при производстве которых необходима льняная ткань, представить следующие сведения:

- 1) Расход тканей в минушем 1918 году.
- 2) Остаток тканей на 1-е января 1919 г.
- 3) На какие наименования необходима ткань.
- 4) Ширину, сорт и необходимое количество ткани на 1919 год.

Сведения должны быть доставлены в двухнедельный срок со дня опубликования по адресу: Костромской Районтекстиль в товарно-учетный отдел. Фабрики, заводы и мастерские не представившие к сроку сведения лишены будут права на получение тканей. 592-3-2

От Новоуринского уездного (комиссариата по военным делам).

Опубликованная список лиц, предназначенных на инструкторские должности, военный комиссариат объявляет, что все граждане, желающие высказать свои соображения по поводу отвода этих кандидатур, могут прислать письменные заявления, или явиться лично в комиссариат.

Мотивированные заявления об отводе кандидатур будут рассматриваться аттестационной комиссией при комиссариате.

Список лиц, предназначенных на должности инструкторов по Всеобщ. — всеобщего военного обучения. Собирается мунктом.

Соколов Иван Евстафьев, биз. подорукич. 507-3-2

Вследствие всеобщего в отделе распределения рабочей силы (биржа труда) большого спроса на

сестер милосердия,

отдел просит объявить все лица, желающие взять объявленные должности. Справки даются в присутственных часах в помещении отдела: ул. ул. Дунаевского и Сенной площ. 504-3-3

Для Новоуринского с.-х. технического училища нужен преподаватель агроном-экономист по специальности. Лица, удовлетворяющие означенному условию и желающие поступить преподавателем и упомянутое училище, приглашаются подавать об этом соответствующие заявления в Костромской Губотдел Просвещения (Кострома Советская ул. д. № 7. 579-3-3

1-й Рабочий социалистический клуб малыми силами В. А. Новикова: 1) «Практические занятия со взрослыми по общественным наукам» (пособие для школ взрослых) и 2) «Свободно-ботанические занятия с детьми» (пособие для детских садов, клубов и школ). Книжки продаются во всех клубах и магазинах и в Отделе Народного Образования Горьковского. 590-3-2

Городской Продовольственный Комитет

ОБЪЯВЛЯЕТ, что с 3 февраля в весельных лавках будет опускаться гороховый фасоль по талону № 4 фунт по 1 фунту на талон по цене 2 руб. за фунт. 588-3-3

Костромской городской продовольственный комитет доводит до сведения граждан, что все именные письма, адресованные в городской продовольственный комитет или на имя городского комиссара продовольствия принимаются и рассматриваются не будут. 583-3-1

ГОРИСКОМ сии извещает граждан г. Костром, что городские бани № 1 (б. Зимина) работать будут не 3 дня в неделю, а четыре, при чем предлагает гражданам посещать бани по возможности равномернее во избежание длинных суботных хвостов.

В субботу 15 февраля (Сретенье) бани будут. 564-6-3

КОСТРОМСКОЙ ГУБОТДЕЛ ПРОСВЕЩЕНИЯ и Губернский отдел статистики настоятельно доводят до сведения граждан Костромской губ., что 4 сего февраля открываются курсы по ускоренному в ведении Комиссариата уч. месячные вечерние курсы для подготовки регистраторов и инструкторов по регистрации в области промышленной статистики.

Принимаются лица с образованием не ниже среднего начального училища, при чем крайне желательно, чтобы заявляющиеся имели некоторый практический опыт или по бухгалтерии, или по статистике, или по земледелию. По окончании курса, лицам, прослушавшим курс и сдавшим необходимые практические работы, будет даваться преимущество при поступлении на службу как в отдел промышленной статистики, так и на фабриках и заводах по соответствующей специальности.

Занятия на курсах производятся ежедневно в губернский отдел просвещения, Советская (Русская) ул. д. № 7 от 12 до 3 час.

Количество курсантов ограничено не более 50 человек. 514-7-7

Отделу Народного Образования Горьковского нужны учителя трудовой школы для фабричных детей, снимаемых в фабрику; совместно с работой в др. школах. 589-3-3

Управление Костромской Центральной Научной библиотеки

ПРИГЛАШАЕТ заведующего библиотекой, лицо с библиотечным стажем и специальными познаниями. Заявления направлять в Управление (ул. Дунаевского, д. № 9). 599-3-3

Библиотека Костр. Землемерного училища открыта с 5 до 7 часов вечера ежедневно кроме праздников. 584

Секретарь

Городской Продовольственный Отдел

ОБЪЯВЛЯЕТ, что с 13 числа сего февраля в лавках кооперативов будет опускаться (населению) по выпискам сахарным талонам сахара сахарный с конфетами по 1/4 ф. на человека по 19 р. 50 к. за фунт и по 1/4 ф. на человека лавари паточный по 16 р. за фунт. 592-2-1

22 Советская школа Пятницкая, 45,

ПРИГЛАШАЕТ всех родителей для выборов школьного совета и членов коллегия и комиссий 13 февраля и с. (четверг) в 7 ч. вечера. Все желающие трудового населения принять участие при формировании совета приглашаются на собрание. 594

2-ой Раб. Соц. Клуб

в среду 12 го февр. 8 1/2 ч. веч.

— лекция по мировоззрению —
„Падающие Звезды“
— читает А. ЕГОРОВ. —
Лекция сопровождается картинами. 580

Внимание учащихся школ 1-й ступени.

В пятницу, 14 февраля, проф. Е. М. Чепурковский начнет курс методики географии в связи с приурочением для учащихся школ 1-й ступени г. Костромы. Первая лекция — в 4. университета, Ленинская, № 10, в 8 час. веч. Приглашаются все учащиеся школ 1-й ступени г. Костромы для обсуждения желательной программы курса. 588-2-1

Культурно-просветительная ассоциация университета.

В среду, 12 февраля, в 8 час. веч. в здании Университета — Ленинская, № 10 — будет пробная лекция Н. Н. СОКОЛОВА:

„Братья Гракхи“
— Вход свободный. —

Местный народный судья 1-го уц. Перестского у. приглашает явиться в камеру его находящуюся в г. Пересте Костромской губ. в д. Савельевой в течение 2-х месяцев со дня печатания сей публикации Екатерину Федоровну Муравьеву-Захарову по делу о расторжении брака с мужем Михаилом Ивановичем Муравьевым. По истечении указанного срока будет восстановлено определение. 579

Местный народный судья 2 участка г. Костром приглашает граждан Петра Васильевича Новожилова явиться в камеру его, помещающуюся на площади Революции в здании Окружного Народного Суда, в течение двух месяцев по делу о расторжении брака с женою Варварою Александровною Новожиловой; по истечении указанного срока будет восстановлено определение. 591

Ликвидационная комиссия по делам Костромской губернской кассы мелкого кредита настоящим объявляет, что с 5 сего февраля месяца прекращаются все операции кассы, за исключением према платежей по обязательствам. 528-3-2

Правление союза „Игла“ извещает что с 1 по 15 февраля будет производиться перепись членских взносов с 7 до 10 ч. веч. Члены не переписавшие таковы, будут считаться выбывшими. 545-4-4

Акушерка

Ищет в многодетной крестьянской семье и помощь беременным и роженицам во удобное время. Никольская 25, кв. 7. 45-50-18

ВРАЧ МАЛЕГИН. Сифилис, малярия, (кв. № 606 и 914) восприимчивое, кожные и внутрен. болезни. Ленинская 29, кв. 4. с 10 до 12 дня и с 5-7 веч. 290-25 17

Требуется машинист-ка быстро пишущ. на машинке, имещ. средн. образ. и практику. Письм. предлож. направлять Костр. прав. мех. заводу. 589-2-1

Нужен молодой интеллигент. человек, жив. энергич. для поддержания связи В. Н. Шаоми с рабочей аудиторией: для переговоров с лекторами, для наблюдения за порядком в аудиториях клубов и Н. Дома и т. п. Вознагражд. по соглашению. Обращ. в канцелярию и-просветит. ассоциация у-та (Ленинская, № 10) к Ф. А. Рызановскому. 586

Продается коза д. Толстовского, второй от Волги, кв. Сибирская. 583

Утеряны аттестаты на VIII и VII кл. гимназии, выданные на имя Любови Дмитриевны Мухоморовой, об окончании в 1918 г. Смоленской женской гимназии, прошу считать действительными. 578

Похищенное удостоверение личности выданное Костромской 2-й Советской школой II ступени на № 336 от 16-го декабря 1918 г. на имя преподавательницы Ольги Александровны Живаковой прошу считать действительными. 585

Утеряна книжка о-ва „Единения“ на № 5914 считать действительной. 581

Утеряна книжка о-ва „Единения“ № 8823 считать действительной. 581

Утеряна набор книжки о-ва и лей „Коммуны“ на № 460 Д. М. Олесина таковую считать действительной. 571

Утеряна книжка на № 5155 о-ва „Единения“ считать действительной. 571

Утраченную книжку о-ва „Единения“ на № 6517 считать действительной. 572

Утеряна книжка участника Больн. Кассы № 7119 на имя И. В. Цистова, считать действительной. 570

Утерянные билеты: воен.-пен. за № 138 и увольнительной 183 Пулуцкого Поля на имя Мих. Андр. Горячева, счит. действительными. 577

— Поступила в продажу —
— сегодняшняя новая МОСКОВСКАЯ ГАЗЕТА —
„СОВЕТСКАЯ СТРАНА“
Газета содержит богатый литературно-критический и библиографический материал. ТРЕБУЙТЕ во всех киосках и у газетчиков. Цена отдельного № 70 коп. 593